

短新闻

从警队退休当天， 她决定参加“天下第一考” 58岁的她真的做到了

通讯员 支奕 徐舟 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “现在就等着证书下来，可以继续发挥余热！”送完孙子孙女上学，58岁的舟山退休民警钟戎智，又来到图书馆继续“充电”。她说的“证书”可不一般，是法律职业资格证书。

国家法律职业资格考试（以下简称法考），因涉及学科内容庞杂，通过率低，被称为“天下第一考”。而钟戎智是在退休的当天，决定参加法考的。“退休的人了，不好好享福，考它干嘛？”身边很多亲友不理解。

其实几年前，52岁的她通过公安部组织的高级执法资格考试时，周围也有质疑声。

但钟戎智不想停下来。她觉得，年龄不是自我挑战的限制。

2003年，道路交通安全法实施在即，定海交警大队计划配备专职法制员，帮助民警规范执法办案，考虑再三，选择了内勤钟戎智。

彼时，她已41岁，家中还有准备中考的儿子要照顾。但她没有推辞，没多久，她就把道路交通安全法背得滚瓜烂熟。自己学好后，再带一线民警一起学。

法制员的工作很杂，包括规范执法、指导办案、执法考评、法律服务等等。交警全天候执勤，她的服务也是24小时，遇到疑难案件，总是随叫随到。仅2007年，经她审核的一般程序交通违法案卷有1270卷，事故案卷130卷，按一年250个工作日计算，她每天审核的案卷达6卷之多，有的案卷一卷就有四五十页。

长期的基层工作，为她积累了大量实战经验，也给了她退休后冲刺法考的底气和勇气。钟戎智一边帮孩子带孙子、孙女，一边买来砖头厚的法律书籍自学。为了抓紧时间，手里拿着锅铲、抹布，耳朵里还戴着耳机听网课。孙子孙女上学后，她就去图书馆学习，有时候门没开，就在外面看书，一直学到图书馆关门。日子长了，图书馆管理员都认识了这位一头华发的法考生。

法考成绩公布后，大家见到又来看书的钟戎智，都围上来关切地问，“钟姐，考出来了吗？”好消息终于传来，而且，她还是舟山第一位通过法考的退休民警。

今年2月9日，58岁的钟戎智重新穿上警服，受邀参加舟山市公安局机关民警荣誉退休仪式。仪式后，她向大家分享了通过法考的喜悦。“我将用自己所学，为法律公益服务事业尽一份绵薄之力。”

现场掌声热烈。

志愿服务进工地

3月2日，太湖龙之梦乐园项目工地内，青年志愿者们正在为返浙复工的外来务工人员提供法务咨询、健康义诊等服务。

当日，长兴县太湖图影管委会开展“温暖复工路”学雷锋志愿服务活动，在建设工地设立爱心驿站，并成立龙腾志愿服务队，为返工外来务工人员开展法律援助、健康义诊、便民办事、电器维修等服务，解决务工人员的后顾之忧，助力节后复工复产。

吴拯 陈梦娇 摄



图说平安

向校园欺凌说不

近日，安吉县法院着力打造“奉法者”文化品牌，针对近年校园欺凌时有发生的现象，组织刑事法官为南北庄中学、孝丰小学等举办《预防校园欺凌 构建和谐校园》主题讲座。法官采取以案释法的形式，讲解校园欺凌案件的定性、处刑及法律依据，教育青少年提高辨别是非的能力，防止校园暴力发生。 通讯员 谢雯雯 徐巧玲



反家暴法进乡村

3月1日下午，新昌县反家暴协会联合该县公安局城西派出所，在七星街道土谷庙村举行“反对家庭暴力，共享和美生活”暨反家暴法实施五周年进乡村活动。

现场，志愿者与工作人员向前来咨询的群众分发宣传资料，并讲解反家暴法知识。“我们希望大家对反家暴法能有更进一步的认识，知道家庭暴力不再是家务事，而是违法甚至犯罪。”新昌县反家暴协会会长吕伟明介绍，接下来，协会将以多种形式开展反家暴宣传，提高群众的反家暴意识。 通讯员 杨海芳



“这东西千万别碰”

近日，杭州笕桥街道联合社区开展“两毒并禁，守护你我”禁毒宣教活动。

身穿红色马甲的禁毒社工们，通过发放禁毒宣传资料、展示禁毒仿真样品，向辖区居民普及禁毒知识，同时提醒大家做好个人卫生防疫。 通讯员 潘舒



“收下我们的心意”

近日，温岭市法院第一党支部开展“学党史 强党性 担使命”主题党日活动，将水果和爱心面包等送到城南好德托老院，慰问孤寡智障老人，让他们感受到社会大家庭的温暖。 通讯员 金宇婷



平安点滴

“e检联”上线

通讯员 陆超 羊晓蕾

本报讯 3月1日上午，磐安县检察院检察智治产品“e检联”系统上线试运行，推动该院从碎片式检察服务向系统化、一体化服务转变。磐安县新城中学的学生们作为第一批用户，现场演示了“e检联”系统未检模块操作。

“e检联”系统是磐安县检察院立足山区实际，聚焦法律监督核心问题而创新上线的检察智治产品，该系统整合了法治教育、犯罪预防、未成年人行为矫治等内容，涵盖心理教育、交通安全、防诈防骗等多元领域知识，可为学生、家长、老师提供云端服务。该系统的运行，将有效推进未检工作前置化、未成年人保护工作诉源治理。

敲门守护消防安全

通讯员 郑小慧

本报讯 为切实提高辖区火灾防控工作水平，关爱孤寡独居、行动不便等特殊人群，提高他们的消防安全意识和防火抗灾能力，杭州市上城区望江街道于近期开展“敲门守护”行动。

街道和社区工作人员走街入户，深入特殊人群住所，仔细检查室内外消防设施设备，同时清理随意堆放在公共区域的杂物，逐户发放《消防安全告知书》，宣传家庭防火知识，传授正确的应急处置方法。

截至目前，该街道共计出动检查人员100余人次，走访孤寡独居老人625户。

保障舌尖安全

近日，杭州中泰街道对辖区内农贸市场及重点餐饮、食品店铺开展检查，为居民健康生活提供坚实保障。 通讯员 黄太永



推进治理资源下沉

通讯员 张梦瑶

本报讯 近年来，天台县法院贯彻落实“信访打头、调解为主、诉讼断后”理念，主动融入社会治理大格局，推进诉服中心团队入驻县矛调中心，同步开展协助受理分流、指导诉前调解等6项职能。

该院还积极夯实基层基础工作，实现治理资源下沉，有效避免矛盾的集聚和激化。据统计，该院2020年的一审民事收案数同比下降29.14%；万人成讼率考核排名台州市第一；诉前化解和民事可调撤率为88.57%，排名台州市第一。